

ДОСТОЙНАЯ ЖИЗНЬ МОЕГО ПРАДЕДУШКИ

Вороник Л. Ч., студент 3-го курса факультета информационных технологий БНТУ

Научный руководитель – профессор кафедры « Социальное управление» Семенова Л. Н.

Мой прадедушка Мангушев Хайдар Арифиллович родился 10 августа 1924 года в селе Юнок Горбеевского района Пензенской области.



Фото 1. Мангушев Хайдар Арифиллович в 1942 году

Он был призван на службу в Военно-Морские Силы Советского Союза 5 сентября 1942 года. Хотя не должен был, ведь он был несовершеннолетним. Но это не стало преградой: он очень хотел пойти защищать Родину, и поэтому просто подделал свои документы, добавив себе один год к возрасту. Так он стал военным.

После окончания учебного отряда 10 марта 1943 года был направлен для прохождения дальнейшей службы на монитор «Красный Восток» первой бригады речных кораблей Краснознаменной Амурской Флотилии, где в течении двух с лишним лет участвовал в отражении военных провокаций со стороны вооруженных сил Японии, которая была союзником фашистской Германии во второй мировой войне.

С 8 августа 1945 г. он участвовал в боях по разгрому империалистической Японии в составе кораблей

Краснознаменной Амурской Флотилии на р. Сунгарни. Участвовал в корабельном десанте при освобождении города Фугдин по уничтожению отдельных группировок противника и диверсантов. В ходе неоднократных разведывательных операций под городом Фугдин доставлял ценные документы и сведения о противнике. Кроме того, принимал участие в боях по освобождению таких городов как Харбин, Цзямусы, Лахасуссу и др.

За проявленную им смелость, храбрость и находчивость прадедушка был представлен к Правительственной награде и 14 сентября 1945 года был награжден Медалями «Ушакова» и «За отвагу».

Война для него закончилась 3 сентября 1945 года с разгромом империалистической Японии во второй мировой войне и 30 октября 1945 года его наградили медалью «За победу над Японией».



Фото 2. Мангушев Хайдар Арифуллович в послевоенное время



Фото 3. Мангушев Хайдар Арифуллович в кругу семьи

После демобилизации в 1953 году прадедушка стал жить на берегу Волги и работал в мирном строительстве в городе Камышин.

Он легко вписался в коллектив строителей. Сначала работал в снабжении, потом в отделе кадров. В 1957 году он стал руководителем управления «Жилстрой» на 30 лет. За это время он и его люди построили жилые дома, детские сады, школы, кинотеатры, спортивную школу, драматический театр, дворец культуры текстильщиков и многие другие объекты.

Так же он являлся членом исполкома Совета народных депутатов, активно участвовал в общественной жизни города.

За это в уже в мирное время на его груди появились новые награды: Ордена Трудового Красного Знамени, Октябрьской Революции, Отечественной войны 2 степени и многие другие. В 1985 году решением Городской Думы города Камышина, ему было присвоено звание Заслуженный строитель РСФСР, а в 1998 году присвоено звание «Почетный гражданин города Камышина».

Прадедушка был достойным человеком и прожил достойную жизнь.

Он смело защищал свой дом, выполнял свой долг. Но никогда не хвалился тем, что в боях ему приходилось убивать, никогда не любил рассказывать про войну.

Он никогда не вел себя надменно, даже когда занимал высокую должность. Никогда не пользовался своей властью. Над ним иногда даже подшучивали, что его рабочие живут лучше него.

Он был простым человеком, который даже просил обращаться к нему Николай Иванович, ведь его имя сложно выговорить большинству людей.

И всю свою жизнь он любил одну женщину, которую сумел найти после войны и на которой женился. Они завели счастливую семью, которая была его главной гордостью.

Он же, несомненно, является нашей гордостью, моей семьи и моей лично. Я рада, что когда-то жил этот достойный и родной мне человек.



Фото 4. Мемориальная доска на доме, где жил Мангушев Хайдар Арифуллович

Помимо этого, сквозь огни боев он доставлял необходимые листы карт офицерам батальонов с нанесенным маршрутом и полосой полка, в результате чего батальоны безостановочно продолжали преследовать противника. За содействие в сохранении подготовки к наступлению в тайне и четко организованные и проводимые мероприятия по специальной связи в боях, своевременное картоснабжение полка и отвагу, прадедушка был награжден орденом «Красная звезда».

Также он был награжден тремя медалями: «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Алексей Михайлович встретил победу в Берлине, пройдя свой путь от простого рядового до офицерского звания старшего лейтенанта. Сквозь годы и поколения его история остается ярким примером героизма. Память о нем будет жить в наших сердцах, напоминая о важности истории и уважении к тем, кто защищал наше будущее.